

“剩男剩女”的婚恋观究竟啥样？

——解读《2010 中国人婚恋状况调查报告》

□据 新华社

全国妇联中国婚姻家庭研究会、中国社会工作协会婚介行业委员会和百合网 15 日联合发布《2010 中国人婚恋状况调查报告》。这项历时一年、覆盖全国 31 个省份的社会调查，从多元的婚恋文化中提炼出中国当代单身人士婚恋观的现状、存在的问题及其深层原因。

1 “男公务员”“女教师”成择偶“香饽饽”

报告显示，超过 40% 的受访女性希望理想伴侣的职业是公务员，以下依次是企业管理人员、警察/军人、企业主、医务工作者等。这说明女性在择偶时倾向于寻求稳定；38.3% 的受访男性希望理想伴侣的职业为教师，以下依次是公务员、医务工作者、金融财会人员等。52.1% 的受访男性对

女性的职业没有要求。

中国社会工作协会婚介行业委员会总干事田范江认为，调查结果说明男性对女性的职业要求不高，希望伴侣的职业稳定，能够有相对充裕的时间照顾家庭。

报告指出，农业户口的城市男性和农村男性差异较大：在受访的农业户口的农

村女性中，仅有 0.7% 选择农民为理想伴侣，因此农村男性择偶非常困难；而农业户口的城市男性选择农民为理想伴侣的比例仅为 3.3%。

田范江说，这表明长期居住在城市的农村人（如农民工）受城市文化熏陶，其婚恋观已发生变化，不愿与农民结婚。

2 “男性无房结婚免谈”“婚前财产公证难接受”

在所有备选择偶标准中，除“道德人品”和“脾气性格”外，男性和女性在择偶中最看重“感情投入”。“剩男”和“剩女”最大的不同是：男性在择偶时主要追求女性的外貌，不太看重她们的工作能力；而女性主要追求男性的经济实力和职业能力。

具体来看，七成受访女性认为男性要有房、有稳定收入和一定积蓄才能结婚。其中，65% 左右的女性希望男性的收入比自己多 1 倍以上，而逾 63% 的男性对女性收

入的要求不高。

此外，近 30% 的未婚女性难以接受婚前财产公证；超三成受访女性主张“男性为结婚买单”或“男方出大头，女方出小头”；在婚后财产处置问题上，男性更主张家庭财政 AA 制，而 53.2% 的受访者认同妻子掌握家庭财政大权。

社会学家李银河分析认为，有些女性存在弱者心理，觉得男方购房理所应当，这是典型的封建观念，与现代社会所倡导的

女性独立的精神不符。

本次调查的执行人、婚恋专家王治国指出，现在单身人群的择偶期望存在明显误区，“择偶错位（期望错位）”影响了人们的择偶行为。

报告反映出当下婚事中不少女性将婚姻视为一种社会保障，不久前公布的新婚姻法《征求意见稿》，正冲击着“傍大款”、“房子都比男人可靠”等被扭曲的婚恋观。

3 “剩女”门槛约 27 岁 “剩男”门槛约 30 岁

报告显示，女性的择偶压力主要来自男性对女性年龄的要求，超九成的男性认为女性应该在 27 岁之前结婚，约 32% 的男性认为女性最佳结婚年龄为 20 岁~24 岁。可见年龄对女性的择偶相当残酷。

此外，超过五成的女性认为男性最佳的结婚年龄是 28 岁~30 岁。报告认为，处于这一年龄段的男性已经工作了一定时间，其事业相对比较稳定，有一定经济实力，说明女性更愿意嫁给成熟男。

4 80 后择偶更听“父母命”

报告显示，23.8% 的单身人士的父母在到处帮他们找对象，只是没有找到合适的。

报告还显示，80 后在择偶中更遵从父母的意见，因父母反对而与恋人分手。全国妇联妇女研究所教授蒋永萍分析说，这说明一方面由于 80 后独生子女居多，经济上尚未独立，对父母的依赖性更强，这直接导致他们在择偶中不得不接受父母的意见。

多数“剩男剩女”在受访中表示需要接受多种形式的婚恋指导与援助，他们认为单身的主要原因是社交圈子太窄、自己不够积极主动、感情受过伤害、不知如何与异性相处等。“这说明中国的婚介市场潜力巨大。”田范江说。

洛阳人看 洛阳手机报

1. 权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制方法：

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

